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ВСТУП 

Актуальність теми. Українське село – невід’ємна частина не тільки 

економічного, але і духовного укладу нашої держави. Тому всі питання, які 

стосуються стратегії розвитку аграрного сектору є цілком актуальними.  

Актуальність теми полягає в тому, щоб розглянути місце та роль 

сільського господарства на сучасному етапі розвитку економіки України та 

досліджені особливості діяльності фермерських господарств. Виявлені 

основних організаційно-економічних проблеми розвитку фермерського 

господарства в Україні, які пов’язані з відсутністю власного капіталу, умов 

вільного доступу до кредитів, а також з неадекватним співвідношенням між 

цінами на технічні засоби та сільськогосподарську продукцію. Проаналізувати 

масштаби та тенденції розвитку фермерських господарств в Україні, а саме 

акцентувати увагу на необхідності посилення ролі державної політики щодо 

підтримки фермерських господарств, які можуть стати провідними в 

сільськогосподарському виробництві, втягувати в цей рух особисті селянські 

господарства населення. Проаналізую вплив змін на фермерство відповідно 

законів України «Про фермерське господарство», які приймалися в різні роки у 

період незалежності України, особливо що стосуються подальшого розвитку 

фермерського руху в Україні починаючи з 2000-х років. 

Сільське господарство в Україні найбільш динамічно розвивається на 

протязі останніх років та є локомотивом розвитку економіки у сучасних 

умовах. Це обумовлено дією різних факторів впливу серед яких є те, що 

державою зроблено реальні кроки з формування нової аграрної політики. Але 

багато питань з формування стратегічних питань аграрного розвитку є не 

вирішеними, потребують подальшого обговорення. Так, на сучасному 

сільськогосподарському ринку України функціонує багато різних форм 

господарювання, темпи розвитку яких не є однаковими та різних етапах 

формування аграрного ринку. При цьому спостерігається також 

диференційовані ступінь впливу та підтримка їх державою, які потребують 

відповідного корегування з урахуванням тенденцій розвитку різних секторів 

сільського господарства та сільського розвитку. 
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Метою дослідження є обґрунтування ефективних механізмів державного 

регулювання розвитку фермерського руху, які б сприяли реалізації цілей 

сталого розвитку в аграрному секторі та підвищенню ефективності формування 

фермерських господарств у ХХІ ст. 

У відповідності до поставленої мети визначено такі завдання: 

- проаналізувати закони України та історіографію проблеми з даного 

питання; 

- охарактеризувати реформування агропромислового комплексу України 

після прийняття незалежності; 

- прослідкувати розвиток фермерства в Україні на початку ХХІ ст.; 

- дослідити особливості, проблеми та перспективи розвитку фермерського 

руху на сучасному етапі. 

Об’єкт дослідження – Українське сільське господарство і аграрний 

сектор. 

Предметом дослідження правова підтримка та регулювання фермерства 

в Україні в часи незалежності. 

Хронологічні рамки дослідження охоплюють період 1991-2019 рр. Вибір 

нижньої межі зумовлений здійсненням перших кроків, які були здійснені у 

сільському господарстві після прийняття незалежності України. Верхня межа 

пов'язана із постановою від 30 січня 2019 року № 126 «Про внесення зміни до 

Порядку використання коштів, передбачених у державному бюджеті для 

надання фінансової підтримки розвитку фермерських господарств в Україні».  

Територіальні рамки дослідження охоплюють історико-географічний 

регіон сучасної України. 

Методи дослідження. У процесі дослідження використані наступні 

методи: монографічний, розрахунково-конструктивний, економіко-

статистичний методи. Так, у результаті монографічного вивчення масових 

даних виявлені склад, розміри фермерських господарств, їхня спеціалізація, 

забезпеченість технікою, освітній рівень фермерів. Організаційно-економічні 

параметри фермерських господарств розроблялися розрахунково-

конструктивним методом. В основу розрахунків узяті наявні нормативи, 
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розроблені науково-дослідними інститутами і проектними організаціями, 

типові норми, скориговані на середньофактичний рівень розвитку галузі з 

урахуванням регіональних особливостей функціонування фермерських 

господарств. 

Практична значимість дослідження полягає у можливості його 

прикладного застосування. Матеріали бакалаврської роботи можуть бути 

використані при написанні узагальнюючої праці з історії фермерського руху 

періоду ХХІ ст. Основні положення і висновки, фактичний матеріал, 

опрацьований автором, може бути використаний для подальшого дослідження 

даної теми і суміжної проблематики, для осмислення особливостей 

запровадження ринкових відносин та подальшого їх розвитку в аграрному 

секторі, зокрема, в фермерському господарстві. Водночас узагальнені матеріали 

з розвитку фермерського руху та його правової підтримки в Україні можуть 

бути використанні для підготовки спецкурсів та семінарських занять, у 

вузівських курсах навчальних дисциплін економічного та історичного циклу. 

Апробація роботи. Тема моєї роботи обговорювалась на попередньому 

захисті на кафедрі архівознавства, спеціальних історичних та правознавчих 

дисциплін. Окремі матеріали моєї роботи, зокрема виступ «Розвиток 

фермерських господарств в Україні на сучасному етапі» апробовано на 

студентській конференції. 

Структура роботи. Складається зі вступу, чотирьох розділів, висновків в 

кінці роботи і списку використаних джерел та літератури. 
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ВИСНОВКИ 

Отже, фермерство за останні два десятиліття стало традиційною формою 

ведення сільського господарства. Такі господарства виробляють широкий 

спектр продукції для внутрішніх потреб та експорту. Проте в Україні існує ряд 

невирішених проблем, які стримують подальший розвиток фермерського 

господарства. 

Фермерські господарства стали активно розвиватися на початку 90-х рр. 

минулого століття. Якщо в 1990 р. було зареєстровано лише 82 таких 

господарства, які в своєму користуванні мали 2 тис. га сільськогосподарських 

угідь, то п’ять років поспіль їх чисельність зросла до 34,8 тисяч, а угіддя в їх 

використанні збільшилися до 786,4 тис. га.  

За увесь період розвитку фермерства в Україні їх найбільша чисельність 

була зафіксована у 2007 р., проте за обсягами користування 

сільськогосподарськими угіддями того періоду поступалася показнику 2014 р. 

Чисельність найманих працівників у таких господарствах минулого року 

становила 57,2 тис. осіб. При цьому середня площа сільськогосподарських угідь 

одного фермерського господарства становить 146,5 га; площа ріллі – 141,4 га. У 

середньому на 1 господарство припадало 2,9 працівників. 

У 2015 р. продовжувалася тенденція до збільшення чисельності 

фермерських господарств. Станом на 1 липня 2015 р. за даними реєстру Агро 

Держстатслужби України, чисельність зареєстрованих господарств становила 

39,5 тисяч. При цьому розміри використання угідь зменшилися. На середину 

поточного року в користуванні таких господарств знаходилося 4,4 млн. га 

сільськогосподарських угідь. Суттєві коливання у чисельності фермерських 

господарств та площами угідь в їх користуванні можуть залежати від 

чисельності підзвітних суб’єктів господарювання різним формам статистичної 

звітності, а також виходячи з інформації щодо тимчасово окупованої території 

Автономної республіки Крим, м. Севастополя та частини зони проведення 

антитерористичної операції. 

З кожним роком російської окупації все очевидніші збитки, які вона 

завдає сільському господарству Криму і Україні. Йдеться не лише про 
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присвоєні сільськогосподарські підприємства, майно, наукові розробки, але й 

про шкоду екології, знищення грунтів, виноградників, лісів, тобто про втрати, 

які можуть стати безповоротними. 

Українська аграрна наукова спільнота починають замислюватись над 

необхідністю фіксації збитків у Криму та над шляхами їх відшкодування.  

Втім, наразі у веденні Прокуратури АР Крим немає окремого 

провадження щодо збитків сільськогосподарському сектору Криму. В прес-

службі відомства агентству QHA пояснили, що не можуть розпочати 

провадження, оскільки до них не надходила інформація про такі збитки і 

потребу компенсації ані від аграрного міністерства, ані від приватних 

агрокомпаній. 

Стовно державної підтримки фермерських господарств на сучасному 

етапі то в Україні для реалізації основних положень, що визначені у 

Глобальних цілях сталого розвитку, існує низка стратегічних документів, якими 

може регулюватись підтримка фермерських господарств та с/г кооперації на 

2018 — 2020 роки. 

Відповідно до Концепції розвитку фермерських господарств та с/г 

кооперації на 2018 — 2020 роки, державну підтримку пропонується 

здійснювати на програмних засадах, шляхом: стимулювання створення нових 

фермерських господарств; посилення конкурентоспроможності фермерських 

господарств; стимулювання розвитку сільськогосподарських обслуговуючих 

кооперативів; стимулювання переходу фермерських господарств на 

виробництво органічної продукції (сировини); стимулювання первинної 

обробки та переробки вирощеної фермерськими господарствами продукції; 

підтримка розвитку тваринництва у фермерських господарствах; стимулювання 

розвитку виноградарства, садівництва і хмелярства у фермерських 

господарствах; техніко-технологічне оновлення фермерських господарств та 

сільськогосподарських кооперативів. 

Отже, за результатами дослідження встановлено, що сьогодні, в Україні, 

провідними документами, за допомогою яких побудовані механізми державної 

підтримки обслуговуючих кооперативів сільських територій є: Закон України 
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"Про кооперацію", Господарський кодекс України, Земельний кодекс України, 

Податковий кодекс України, Концепція розвитку фермерських господарств та 

сільськогосподарської кооперації на 2018—2020 роки. Разом із тим, 

недостатньо вираженими є фінансові механізми підтримки обслуговуючих 

кооперативів. Перспективними з точки зору подальших досліджень є питання 

пошуку непрямих джерел фінансової підтримки обслуговуючих кооперативів 

сільських територій. 

Негативним явищем, є те що в Україні великий вплив на розвиток 

фермерства та економіки в цілому має мораторій на землю. Земельну реформу в 

Україні уже близько двох десятків років стримує популізм політиків і низька 

поінформованість громадян про ті можливості, які їм особисто дає ринок 

земель. Політики вважають скасування мораторію «політичним 

самогубством» - але лише тому, що такий крок непопулярний серед громадян. 

А громадяни бояться скасування мораторію тому, що ситуацію постійно 

нагнітають політики, які не поспішають розповідати про те, які можливості їх 

електорат отримає для свого бізнесу та сімейного бюджету. 

Як вважають дослідник А.А. Лубчинський «важливим елементом 

земельної реформи має стати інформування громадян щодо тих економічних 

можливостей, які дає їм ринок сільськогосподарських земель, їх прав та 

можливостей захистити свої конституційні права. Найбільшою проблемою 

земельної реформи за останні 20 років була і залишається її заполітизованість, 

популізм та маніпуляції думкою громадян, які у переважній більшості не 

обізнані не тільки з соціально-економічним призначенням земельного ринку, а 

й мають недостатньо знань про свої права, способи їх захисту та суть реформи» 

[53, с.221]. 

Таким чином, на даний момент питання мораторію на продаж земель 

сільськогосподарського призначення залишається вкрай актуальним і гостро 

дискутується не лише у наукових економічних колах, серед народних депутатів 

України та юристів-практиків, а також серед простих громадян і, особливо, 

сільгоспвиробників. 
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